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QUESTAO N° 23 (ENEM 2010 - Questdo 34 - caderno
azul primeira aplicagao)

A lei ndo nasce da natureza, junto das fontes
frequentadas pelos primeiros pastores; a lei nasce
das batalhas reais, das vitorias, dos massacres, das
conquistas que tém sua data e seus herdis de horror: a
lei nasce das cidades incendiadas, das terras devastadas;
ela nasce com os famosos inocentes que agonizam no dia
que esta amanhecendo.

FOUCAULT, M. Aula de 14 de janeiro de 1976, in: Em defesa da socie-
dade. Sao Paulo: Martins Fontes, 1999.

O filésofo Michel Foucault (séc. XX) inova ao pensar a
politica e a lei em relagéo ao poder e a organizagéo social.
Com base na reflexao de Foucault, a finalidade das leis na
organizagao das sociedades modernas é

a) combater agdes violentas na guerra entre as nagdes.
b) coagir e servir para refrear a agressividade humana.

c) criar limites entre a guerra e a paz praticadas entre os
individuos de uma mesma nacéo.

d) estabelecer principios éticos que regulamentam as
acdes bélicas entre paises inimigos.

e) organizar as relagdes de poder na sociedade e entre
os Estados.

QUESTAO N° 24 (ENEM 2010 - Questao 27 - caderno
azul segunda aplicacao)

“A ética exige um governo que defenda a igualdade entre
os cidadaos, a qual constitui a base da patria. Sem ela,
muitos individuos ndo se sentem em casa, mas vivem
como estrangeiros em seu proprio lugar de nascimento.”

(SILVA, R. R. Etica, defesa nacional, cooperagdo dos povos)

Os pressupostos éticos sdo essenciais para a estruturagéo
politica e a integracédo de individuos em uma sociedade.
Segundo o texto, a ética corresponde a

a) valores e costumes partilhados pela maioria da
sociedade.

b) preceitos normativos impostos pela coagéo das leis.

c) normas préprias determinadas pelo governo de um
pais.

d) transferéncia dos valores familiares para a esfera social.

e) proibicdo da interferéncia de estrangeiros na patria de

...............

cada um.

QUESTAO N° 25 (ENEM 2012 - Prova Azul - 25)

Para Platdo, o que havia de verdadeiro em Parménides
era que o objeto de Conhecimento é um objeto de razéo e
nao de sensacéo, e era preciso estabelecer uma relagéo
entre objeto racional e objeto sensivel ou material que
privilegiasse o primeiro em detrimento do segundo. Lenta,
mas irresistivelmente, a Doutrina das Ideias formava-se
em sua mente.

ZINGANO, M. Platao e Aristoteles: o fascinio da filosofia. Sdo Paulo:
Odysseus, 2012 (adaptado).

O texto faz referéncia a relagéo entre razéo e sensagéo,
um aspecto essencial da Doutrina das Ideias de Platéo
(427 a.C.-346 a.C.). De acordo com o texto, como Platéo
se situa diante dessa relagéo?

a) Estabelecendo um abismo intransponivel entre as duas.

b) Privilegiando os sentidos e subordinando o conhecimento
a eles.

c) Atendo-se a posigcdo de Parménides de que razédo e
sensacao sao inseparaveis.

d) Afirmando que a raz&o é capaz de gerar conhecimento,
mas a sensagao nao.

e) Rejeitando a posi¢do de Parménides de que a sensagao
€ superior a razao

FiSICA

QUESTAO N° 26 (ENEM 2010 - QUESTAO 68)

A energia elétrica consumida nas residéncias € medida,
em quilowatt-hora, por meio de um relégio medidor de
consumo. Nesse reldgio, da direita para esquerda, tem-se
o ponteiro da unidade, da dezena, da centena e do milhar.
Se um ponteiro estiver entre dois numeros, considera-se
o0 ultimo numero ultrapassado pelo ponteiro. Suponha que
as medidas indicadas nos esquemas seguintes tenham
sido feitas em uma cidade em que o prego do quilowatt-
hora fosse de R$ 0,20.
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FILHO , A.G.; BAROLLI, E. Instalagao Elétrica. Sdo Paulo: Scipione,1997.
O valor a ser pago pelo consumo de energia elétrica registrado seria de

a) R$ 41,80
b) R$ 42,00
c) R$ 43,00
d) R$ 43,80
e) R$ 44,00.

QUESTAO N° 27 (ENEM 2009 - QUESTAO 32)

Considere um equipamento capaz de emitir radiacéo eletromagnética com comprimento de onda bem menor que a da
radiagao ultravioleta. Suponha que a radiagao emitida por esse equipamento foi apontada para um tipo especifico de
filme fotografico e entre o equipamento e o filme foi posicionado o pesco¢o de um individuo. Quanto mais exposto a
radiagcao, mais escuro se torna o filme apds a revelagao. Apds acionar o equipamento e revelar o filme, evidenciou-se
a imagem mostrada na figura abaixo.

Dentre os fendbmenos decorrentes da interagéo entre a radiacao e os
atomos do individuo que permitem a obtengdo desta imagem inclui-
se a:

a) absorgao da radiagéo eletromagnética e a consequente ionizagéo
dos atomos de calcio, que se transformam em atomos de fésforo.

b) maior absor¢cdo da radiagdo eletromagnética pelos atomos de
calcio que por outros tipos de atomos.

c) maior absor¢cdo da radiagdo eletromagnética pelos atomos de
carbono que por atomos de calcio.

d) maior refragéo ao atravessar os atomos de carbono que os atomos
de calcio.

€) maior ionizagao de moléculas de agua que de atomos de carbono.
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QUESTAO N° 28 (ENEM 2009 - QUESTAO 27)

O 6nibus espacial Atlantis foi langado ao espago com
cinco astronautas a bordo e uma camera nova, que iria
substituir uma outra danificada por um curto-circuito no
telescopio Hubble. Depois de entrarem em orbita a 560 km
de altura, os astronautas se aproximaram do Hubble. Dois
astronautas sairam da Atlantis e se dirigiram ao telescépio.
Ao abrir a porta de acesso, um deles exclamou: “Esse

telescopio tem a massa grande, mas o peso é pequeno”.

Considerando o texto e as leis de Kepler, pode-se afirmar
que a frase dita pelo astronauta:

a) se justifica porque o tamanho do telescopio determina a
sua massa, enquanto seu pequeno peso decorre da falta
de acao da aceleracao da gravidade.

b) se justifica ao verificar que a inércia do telescépio é
grande comparada a dele préprio, e que o peso do
telescépio é pequeno porque a atragcdo gravitacional
criada por sua massa era pequena.

c) ndo se justifica, porque a avaliagdo da massa e do peso
de objetos em o6rbita tem por base as leis de Kepler, que
nao se aplicam a satélites artificiais.

d) ndo se justifica, porque a forga-peso € a forga exercida
pela gravidade terrestre, neste caso, sobre o telescopio e
é a responsavel por manter o proprio telescopio em orbita.

e) nao se justifica, pois a acéo da forga-peso implica a
acado de uma forgca de reagdo contraria, que nao existe

naquele ambiente. A massa do telescdpio poderia ser
avaliada simplesmente pelo seu volume.

QUESTAO N° 29 (ENEM 2012 - QUESTAO 62)

Alguns povos indigenas ainda preservam suas tradicdes

DEB

v b s e

realizando a pesca com langcas, demonstrando uma
notavel habilidade. Para fisgar um peixe em um lago com
aguas tranquilas o indio deve mirar abaixo da posicao
em que enxerga o peixe. Ele deve proceder dessa forma
porque os raios de luz

a) refletidos pelo peixe ndo descrevem uma trajetoria
retilinea no interior da agua.

b) emitidos pelos olhos do indio desviam sua trajetoria
quando passam do ar para a agua.

c) espalhados pelo peixe sao refletidos pela superficie da
agua.

d) emitidos pelos olhos do indio sdo espalhados pela
superficie da agua.

e) refletidos pelo peixe desviam sua trajetdria quando
passam da agua para o ar.

QUESTAO N° 30 (ENEM 2011 - QUESTAO 66)

Um motor sé podera realizar trabalho se receber uma
quantidade de energia de outro sistema. No caso, a
energia armazenada no combustivel é, em parte, liberada
durante a combustéo para que o aparelho possa funcionar.
Quando o motor funciona, parte da energia convertida
ou transformada na combustdo ndo pode ser utilizada
para a realizagéo de trabalho. Isso significa dizer que ha

vazamento da energia em outra forma.
CARVALHO, A. X. Z. Fisica Térmica. Belo Horizonte: Pax, 2009
(adaptado).

De acordo com o texto, as transformacdes de energia
que ocorrem durante o funcionamento do motor sao
decorrentes de a

a) liberacao de calor dentro do motor ser impossivel.

b) realizagao de trabalho pelo motor ser incontrolavel.

c¢) conversao integral de calor em trabalho ser impossivel.

d) transformacao de energia térmica em cinética ser
impossivel.

e) utilizacao de energia potencial do combustivel ser
incontrolavel.

GEOGRAFIA

QUESTAO N° 31 (ENEM 2012 - QUESTAO 08 - Caderno
Branco)

Portadora de memodria, a paisagem ajuda a construir os
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